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Czas dożynek

Jak co roku przełom sierpnia i września to 
czas dożynek. W dniu 15 sierpnia br. w sołectwie Ni-
wa Babicka odbyły się dożynki gminne.  Podczas 
tej uroczystości zaszczycili nas swoją obecnością 
m. in.: Poseł na Sejm RP – Jarosław Żaczek, Wice-
marszałek Województwa Lubelskiego – Marek Flasiń-
ski,  Przewodniczący Sejmiku Wojewódzkiego – 
Jacek Czerniak oraz Starosta Rycki – Leszek Filipek. 
Tegoroczne Święto Plonów, rozpoczęło się mszą 
świętą po której Burmistrz Ryk - Jerzy Gąska, podzię-
kował rolnikom za trud włożony w wykonywaną 
przez nich pracę. To właśnie burmistrzowi Jerzemu 
Gąsce przypadł zaszczyt podzielenia pierwszego 
chleba upieczonego z tegorocznego ziarna zbóż i 
poczęstowania nim wszystkich uczestników tej uro-
czystości. Gospodarzami dożynek byli Wioletta Bi-
der i Andrzej Stoń oraz starostami Joanna 
Piszczyńska i Wacław Kępka. 

Podczas dożynek zostały przyznane nagrody 
za osiągnięcia w produkcji rolnej dla następują-
cych rolników: Elżbiety Filipek ze Starej Dąbi, Sławo-
mira Warownego z Ryk, Grażyny Warownej z 
Kolonii Zalesie, Bożeny Walasek ze Starego Bazano-
wa, Krzysztofa Dobrowolskiego z Owni, Bogusława 
Piwońskiego z Lasocina, Wioletty Bider z Niwy Babic-
kiej, Andrzeja Stonia z Niwy Babickiej, Wacława 
Kępki ze Swat i Joanny  Piszczyńskiej z Sędowic. 

W korowodzie wieńców dożynkowych wzię-
ło udział 14 wieńców uwitych przez członkinie Kół 
Gospodyń Wiejskich. Największe uznanie zdobył 
wieniec wykonany przez gospodynie z Moszczanki, 
któremu komisja konkursowa przyznała pierwsze 
miejsce i nagrodę w wysokości 800 zł. Drugie miej-
sce zajęło  KGW z Niwy Babickiej i otrzymało 700 zł. 
Trzecie miejsce i nagrodę w wysokości 500zł  przy-
znano dla KGW ze Starej Dąbi. Ponadto komisja 
wyróżniła: Koła Gospodyń Wiejskich z Karczmisk, 
Oszczywilka, Rososzy, Bobrownik, Nowej Dąbi, Bru-
sowa, Edwardowa wręczając nagrody w wysoko-
ści 400 zł oraz ze Swat, Nowego Dęblina, 
Sierskowoli i Owni przyznając nagrody po 300 zł. 

dokończenie na str. 2

Budowa sali gimnastycznej 
przy ZSO Nr 1 w Rykach.

W związku ze zmianą zasad składania wnio-
sków w ramach RPO WL na zadania związane z in-
frastrukturą sportową i oświatową, zgodnie z 
którymi każdy samorząd może złożyć tylko jeden 
wniosek, na wspólnym spotkaniu radnych Rady 
Miejskiej oraz nauczycieli i rodziców reprezentują-
cych ZSO Nr 1 uzgodniono, że Gmina Ryki nie bę-
dzie składać wniosku na pozyskanie funduszy 
unijnych na realizację tego zadania ale, że przystą-
pi do budowy sali gimnastycznej w oparciu o środ-
ki własne. 

Nikogo nie trzeba chyba przekonywać o po-
trzebie budowy tego obiektu, aby ponad 600 dzie-
ci uczęszczających do ZSO Nr 1 miało w końcu 
zapewnione właściwe warunki do ćwiczenia i krze-
wienia kultury fizycznej. Zgodnie tymi ustaleniami, 
w miesiącach wakacyjnych wykonano kopie i ak-
tualizacje projektów za kwotę ponad 16 tyś. zł., 
uzyskano wszelkie wymagane dokumenty, w tym 
pozwolenie na budowę i ogłoszono przetarg na 
budowę sali. 

Zakres inwestycji obejmuje m.in. rozbiórkę ist-
niejącej na działce szkolnej infrastruktury (starej sa-
li gimnastycznej wraz z łącznikiem oraz 
budynkiem gospodarczym), budowę nowej sali o 
wymiarach 36m x 18m z częścią sanitarno-higie-
niczną, modernizację istniejącej kotłowni gazo-
wej oraz zagospodarowanie terenu poprzez 
wykonanie utwardzenia placu manewrowego i 
chodników z kostki betonowej. 

Zgodnie z ogłoszeniem o przetargu, otwar-
cie ofert  wyznaczono na dzień 8 września br. z ter-
minem realizacji zadania w do dnia 15 grudnia 
2010r. W wyznaczonym terminie do przetargu 
przystąpiło 6 firm. Oferowane przez nie kwoty brut-
to za wykonanie prac  określonych w specyfikacji 
istotnych warunków zamówienia wahały się w 
przedziale od niespełna 3,2 mln. do ponad  4 mln 
zł. 

Umowa z wyłonionym wykonawcą zostanie 
podpisana niezwłocznie po zakończeniu oceny 
złożonych ofert, w tym sprawdzeniu kosztorysów 
ofertowych oraz upływie ustawowych terminów 
na złożenie protestów od rozstrzygnięcia przetar-
gu.
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Jaki zakres realizacji 
ul. Przemysłowej ?

Zbliża się termin wykonania dokumentacji 
technicznej na realizację zgłoszonego przez Staro-
stwo Powiatowe wniosku na przebudowę infrastruk-
tury drogowej od drogi krajowej nr 17 do drogi 
krajowej nr 48, w ramach której ma zostać wykona-
na modernizacja ul. Przemysłowej. 

Przekazana przez Urząd Marszałkowski infor-
macja, że zadanie to może maksymalnie uzyskać 
dofinansowanie w kwocie 5 mln 440 tys. zł spowo-
dowała, że w dniu 3 sierpnia odbyło się spotkanie 
radnych Rady Miejskiej celem ponownego ustale-
nia zakresu prac oraz wielkości wsparcia tej inwesty-
cji środkami budżetu Gminy Ryki w 2010r. 

Wyjaśnić należy, że wartość kosztorysowa za-
dania wg. koncepcji wypracowanej na początku 
br. przez Starostwo Powiatowe oraz samorządy Ryk 
i Dęblina to kwota prawie 16 mln. zł. Zakres inwesty-
cji na terenie Gminy Ryki to wydatek rzędu ponad 
9 mln zł. Wobec dużo mniejszego niż zakładano do-
finansowania ze środków UE konieczne było zwoła-
nie przez Burmistrza w trybie pilnym spotkania 
radnych. W jego trakcie omówiono możliwość obni-
żenia wartości zadania poprzez zmniejszenie okre-
ślonego pierwotnie zakresu prac. 

Planowany do realizacji projekt należy trakto-
wać jako 2 niezależne zadania – na terenie  Dębli-
na o wartości ok. 6 mln. zł i w Rykach (ul. 
Przemysłowa) o wartości ponad 9 mln. zł. Zakłada-
ny podział środków określonych przez Urząd Mar-

szałkowski jako dofinansowanie inwestycji wraz z 
wkładem Starostwa w kwocie ok. 500 tys. zł. daje 
2,5 mln. na część realizowaną na terenie Dęblina i 
ok. 3,5 mln. na ul. Przemysłową w Rykach. Pierwot-
ny projekt zakłada wykonanie trzywarstwowego 
dywanika asfaltowego na całej długości ul. Prze-
mysłowej, ciągu pieszo-rowerowego po prawej 
stronie od drogi krajowej nr 17 do torów, chodni-
ków po obu stronach na odcinku od torów do 
skrzyżowania z drogą powiatową Ryki-Dęblin oraz 
prawie 200 zjazdów z ulicy do posesji. 

Burmistrz przedstawił stanowisko projektanta, 
zgodnie z którym część rzeczy ujętych w opraco-
waniu technicznym można pominąć bez zagroże-
nia utraty dofinansowania, co z kolei pozwoli 
znacznie obniżyć wartość inwestycji. Do przepro-
wadzenia tych działań konieczne jest jednak  okre-
ślenie kwoty przeznaczonej na wykonanie 
zadania. Po dłuższej dyskusji radni przyjęli propozy-
cję Burmistrza aby wstępnie założyć zwiększenie 
dofinansowania zadania do 1 mln zł., z możliwo-
ścią powrotu do tematu, po przedstawieniu przez 
projektanta poprawionego kosztorysu wykonaw-
czego i określeniu, z których rzeczy ujętych w pro-
jekcie trzeba byłoby zrezygnować aby zmieścić 
się w tej kwocie. 

Radni ze zrozumieniem przyjęli prośbę Burmi-
strza, aby nie deklarować na razie większej kwoty, 
przynajmniej do czasu rozstrzygnięcia złożonych już 
wniosków o dofinansowanie zadań inwestycyj-
nych, kiedy znane będą kwoty konieczne do za-
bezpieczenia w budżecie przez Gminę.

Ogłoszenie
na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami (t.j.: 

Dz. U. z 2004 roku nr 261 poz. 2603 z późn. zm.) Burmistrz Ryk informuje, że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miej-
skiego w Rykach,  został wywieszony wykaz nieruchomości położonej na terenie miasta przeznaczonej do 
sprzedaży.

Burmistrz Ryk
(-) Jerzy Gąska

dokończenie ze str. 1
Korowód wieńców dożynkowych oraz przy-

śpiewki i wiersze okolicznościowe, zakończyły część 
oficjalną uroczystości. Następnie rozpoczęły się wy-
stępy zespołów śpiewaczych działających przy 
KGW, grupy Przyjaciele Przedszkola, występ Teatru 
z Lublina i chóru Relaks. Na zakończenie odbyła się 
zabawa do której przygrywał zespół RELAX.  Pod-
czas uroczystości można było zobaczyć wystawę 
płodów rolnych, prezentacje firm i kiermasz sztuki lu-
dowej. Na wszystkich uczestników czekały również 
stoiska gastronomiczne a specjalnie z myślą o dzie-
ciach przygotowany był plac zabaw. Wspaniała 
gościnność mieszkańców Niwy Babickiej, świetna or-
ganizacja imprezy oraz wyśmienita pogoda sprawi-
ły, że gminne święto plonów cieszyło się wielką 
frekwencją i wszyscy, którzy zdecydowali się na przy-
jazd do Niwy Babickiej na pewno nie żałowali swej 
decyzji.

W dniu 23 sierpnia br. odbyły się również do-
żynki powiatowo-gminne w Nowodworze. Tam na-
szą gminę reprezentowały KGW w Moszczance i 

Niwie Babickiej prezentując swe dorodne wieńce. 
Wieniec z KGW w Moszczance znalazł się wówczas 
w gronie trzech pierwszych zwycięzców i otrzymał 
nagrodę 700 zł. Ponadto wieniec z Niwy Babickiej 
otrzymał wyróżnienie i nagrodę 400 zł. 

Natomiast na  dożynkach  wojewódzkich, 
które odbyły się w dniu 6 września br. w Łukowie w 
składzie delegacji gminy Ryki były członkinie Kół 
Gospodyń Wiejskich z Nowej i Starej Dąbi, Owni, Ni-
wy Babickiej, Swat, Karczmisk, Rososzy, Oszczywil-
ka, Nowego Dęblina, Moszczanki oraz Koła Kobiet 
z Sierskowoli. W konkursie wojewódzkim na najpięk-
niejszy wieniec dożynkowy  w kategorii wieńca tra-
dycyjnego, pierwsze miejsca zajęły wieńce z KGW 
w Moszczance gmina Ryki oraz KGW w Kletni gmi-
na Stężyca. Przewodniczącym tych kół, wręczono 
okolicznościowe dyplomy i nagrody po 1500 zł. 

Dożynki to ukoronowanie  i zakończenie żniw-
nego trudu. Dzięki członkiniom wielu KGW możemy 
corocznie kultywować tą piękną tradycję i kulturę 
ludową i im za to składamy najserdeczniejsze po-
dziękowania. 
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Pozyskano środki w ramach Progra-
mu Rozwoju Obszarów Wiejskich

Wniosek złożony w dniu 27 marca br. do De-
partamentu Koordynacji Projektów Europejskich 
Urzędu Marszałkowskiego przeszedł pozytywnie 
wszystkie wymagane oceny i uzyskał wnioskowa-
ne dofinansowanie. Całkowity koszt zadania to 
kwota 478.375,99 zł, z czego koszty kwalifikowane, 
a więc takie od których liczy się dofinansowanie – 
396.213 zł, przy dofinansowaniu w wysokości 50%  -
tj. 198.106,00 zł. Umowa o dofinansowanie podpi-
sana została została przez Burmistrza Ryk w dniu 
25 sierpnia br., z terminem realizacji zadania do 
dnia 30 kwietnia 2010 r.  Środki te pozwolą na za-
kup m.in wyposażenia i mebli  do świetlic wiejskich 
w miejscowościach Nowa Dąbia, Karczmiska i Pod-
wierzbie, utwardzenie placów i wykonanie chodni-
ków wokół nich oraz dodatkowo na wykonanie 
instalacji C.O. w Podwierzbiu. Jest to pierwszy wnio-
sek złożony przez Gminę w ramach Programu Roz-
woju Obszarów Wiejskich. Wykonane są  już Plany 
Odnowy Miejscowości dla kolejnych 6 sołectw. Są 
to najbardziej pracochłonne dokumenty, niezbęd-
ne jednak do złożenia wniosku i ubiegania się o 
środki w ramach tego programu, w przypadku 
ogłoszenia nowego naboru.

Niestety pojawiające się, najłagodniej mó-
wiąc, nieścisłe informacje dotyczące sposobu przy-
gotowania wniosku, możliwości uzyskania przez 
Gminę wyższej punktacji czy większych środków fi-
nansowych wprowadzają niepotrzebne zamiesza-
nie, podważają wizerunek a wręcz działają na 
szkodę Gminy Ryki. Dlatego też aby uniknąć ta-
kich sytuacji przy składaniu kolejnych wniosków w 
ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich 
należy dokładnie wyjaśnić kto może być benefi-
cjentem wniosku, jakie są kryteria jego oceny oraz 
zasady dofinansowania.

O pomoc w ramach Programu Rozwoju Ob-
szarów Wiejskich na lata 2007-2013 działanie „Od-
nowa i Rozwój Wsi” występować mogą cztery, 
ściśle określone kategorie beneficjentów. Są nimi 
gminy, instytucje kultury dla których organizato-
rem są jednostki samorządu terytorialnego, jednost-
ki działające na podstawie przepisów o stosunku 
Państwa do Kościoła Katolickiego oraz organiza-
cje pozarządowe o statusie organizacji pożytku pu-
blicznego. Niestety żadna z działających na 

terenie Gminy Ryki ochotniczych straży pożar-
nych nie jest organizacją pożytku publicznego, a 
co za tym idzie nie może być beneficjentem takie-
go wniosku. O przyznaniu pomocy decyduje licz-
ba punktów otrzymanych na podstawie 
następujących kryteriów :
1. dochodu podatkowego gminy w przeliczeniu 
na 1 mieszkańca w stosunku do średniej krajowej 
– przy czym w przypadku dochodu podatkowego 
gminy na poziomie nie większym niż 75% średniej 
krajowej przysługują 2 pkt, przy dochodzie w prze-
dziale od 75% do 100% średniej krajowej - 1 pkt, a 
jeśli dochód gminy jest wyższy niż średnia krajowa 
- 0 pkt;
2. stopy bezrobocia w powiecie w stosunku do 
średniej w województwie – przy bezrobociu wyż-
szym niż średnia wojewódzka przysługują 2 pkt, 
równym średniej wojewódzkiej 1 pkt, a przy niż-
szym 0 pkt;
3. kryterium regionalnym, zgodnie z którym w przy-
padku gęstości zaludnienia w gminie niższej lub 
równej średniej gęstości zaludnienia w wojewódz-
twie otrzymuje się 2 pkt;
4. oraz wielkości dofinansowania tzn. można uzy-
skać dodatkowy pkt jeśli beneficjent zmniejszy po-
ziom wnioskowanego dofinansowania z 
dopuszczonych rozporządzeniem 75% do 50%.

Maksymalnie można zdobyć 7 pkt. Jednak 
bezwzględnym warunkiem dopuszczenia wniosku 
do oceny jest uzyskanie na podstawie w/w kryte-
riów co najmniej 3 punktów. Niestety Gmina Ryki 
tylko w zakresie dochodu podatkowego mogła 
otrzymać punkty. Jednak otrzymane w tej katego-
rii 2 pkt to za mało i aby zdobyć brakujący punkt 
konieczne było zmniejszenie wielkości dofinanso-
wanie do 50 procent kosztów kwalifikowanych. 
Są to koszty netto, czyli inaczej mówiąc koszty ca-
łości zadania pomniejszone o podatek VAT. 

W przypadku wniosku złożonego przez Gmi-
nę Ryki koszty całkowite wyniosły 478.375,99 zł, z 
czego koszty kwalifikowane to 396.213 zł a przy-
znane dofinansowanie to kwota 198.106 zł. Kwota 
ta stanowi dokładnie 50% kosztów kwalifikowa-
nych, a więc tyle ile Gmina Ryki chciała i ile mak-
symalnie mogła uzyskać. Dzięki zapobiegliwości 
Urzędu Marszałkowskiego ilość środków finanso-
wych zabezpieczonych na tą edycję programu 
pozwoliła uzyskać dofinansowanie wszystkim zło-
żonym wnioskom.

OBWIESZCZENIE 
Burmistrza Ryk

Zawiadamiam o możliwości składania wniosków przez osoby fizyczne na dofinansowanie bu-
dowy przydomowych oczyszczalni ścieków i zbiorników bezodpływowych na nieczystości ciekłe.
Wniosek wraz z dokumentami należy złożyć po wykonaniu powyższych przedsięwzięć inwestycyj-
nych w sekretariacie Urzędu Miejskiego w Rykach do dnia 15 października br.

Bliższych informacji w przedmiocie wykonania i dofinansowania tego typu budowli udziela Wy-
dział Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Rolnictwa, tel.  (081)8657142

Burmistrz Ryk
(-) Jerzy Gąska
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W dniu 30 września upływa termin składania 
wniosków dotyczących zgłoszenia do przyszłorocz-
nego budżetu Gminy zadań w ramach funduszu so-
łeckiego. Sposób wykorzystania tych środków, w 
związku z brakiem aktów wykonawczych budzi wie-
le wątpliwości. Zgodnie z zapisami ustawy o fundu-
szu sołeckim środki finansowe mogą zostać 
przeznaczone na realizację przedsięwzięć, które są 
zadaniami własnymi gminy. Zadania te określono 
w art. 7 ustawy  o samorządzie gminnym. W szcze-
gólności obejmują one sprawy z zakresu :
- gminnych dróg, ulic, mostów, placów oraz organi-
zacji ruchu drogowego,
-kultury, w tym bibliotek gminnych i innych instytu-
cji kultury oraz ochrony zabytków i opieki nad za-
bytkami,
- kultury fizycznej i turystyki, w tym terenów rekre-
acyjnych i urządzeń sportowych,
-porządku publicznego i bezpieczeństwa obywate-
li oraz ochrony przeciwpożarowej i przeciwpowo-
dziowej,
-utrzymania gminnych obiektów i urządzeń użytecz-
ności publicznej oraz obiektów administracyjnych,
- wspierania i upowszechniania idei samorządo-
wej, w tym tworzenia warunków do działania i roz-
woju jednostek pomocniczych i wdrażania 
programów pobudzania aktywności obywatelskiej;
- promocji gminy, współpracy z organizacjami po-
zarządowymi,

Pieniądze z funduszu sołeckiego można prze-
znaczyć na realizację tych zadań gminy, które bę-
dą służyły poprawie życia mieszkańców danego 
sołectwa, a także usuwania skutków klęsk żywioło-
wych. Jeżeli mieszkańcy danej wsi uznają, że warto 
np.: zbudować lub wyremontować plac zabaw 
dla dzieci, naprawić chodnik, zadbać o porządek 

we wsi (np. postawić kosze na śmieci),  posadzić 
drzewa lub krzewy czy wyremontować wiatę przy-
stankową, to właśnie na ten cel mogą przezna-
czyć te pieniądze. To co dane sołectwo może 
faktycznie zrobić, zależy od wysokości środków fi-
nansowych, które będą w jego dyspozycji. 

Jeżeli mieszkańcy sołectwa zdecydują, to 
mogą wspomóc wykonanie konkretnych zadań – 
w tym poprzez własną pracę. Jednak z uwagi na 
fakt, że w wielu przypadkach tryb postępowania 
określają odrębne przepisy (np. budowa nowego 
chodnika wymaga posiadania własności gruntów, 
wykonania dokumentacji technicznej oraz uzyska-
nia pozwolenia na budowę a modernizacja już ist-
niejącego tylko zgłoszenia) praktycznie każdy 
wniosek inwestycyjny należałoby rozpatrywać indy-
widualnie. Ustawa mówi, że środki niewykorzystane 
w danym roku budżetowym wygasają z jego koń-
cem. Zapis ten umożliwia wykorzystanie w danym 
roku środków funduszu np. na wykonanie projektu 
chodnika bądź zakup materiałów na jego budo-
wę, tak aby środki zostały faktycznie rozliczone w 
roku budżetowym, a fizyczną realizację zadania  w 
roku przyszłym ze środków kolejnego funduszu so-
łeckiego. 

Przy podejmowaniu uchwały przez zebranie 
wiejskie należy pamiętać, że pieniądze z funduszu 
sołeckiego mają służyć realizacji zdań gminy, któ-
re będą służyły poprawie życia mieszkańców. Prze-
znaczenie funduszu na inny cel spowoduje 
odrzucenie wniosku przez urząd. Z uwagi na wiele 
możliwości zagospodarowania środków funduszu 
nie da się określić jednolitego schematu ich wyko-
rzystania. Dlatego też w przypadku jakichkolwiek 
wątpliwości istnieje możliwość skonsultowania po-
mysłu sołectwa w urzędzie, najlepiej jeszcze przed 
terminem zebrania wiejskiego.

Rok szkolny 2009/2010 w Ośrodku 
Rewalidacyjno-Wychowawczym 

rozpoczęty!
Edukacja i jej poziom gwarantuje przygotowa-

nie młodego pokolenia do uczestnictwa w życiu 
społecznym. Jest ona szczególnie istotna w odnie-
sieniu do osób chorych i niepełnosprawnych, waż-
ne jest, by miała miejsce w warunkach 
dostosowanych do możliwości psycho-fizycznych 
ucznia. W gminie Ryki już drugi rok szkolny funkcjonu-
je Ośrodek Rewalidacyjno-Wychowawczy – pla-
cówka dostosowana do pracy z dziećmi i 
młodzieżą ze sprzężonymi niepełnosprawnościami. 

W placówce naszej z zajęć rewalidacyjno-wy-
chowawczych korzystają uczniowie posiadający 
orzeczenie o niepełnosprawności z głębokim upo-
śledzeniem oraz ze sprzężonymi niepełnosprawno-
ściami w wieku od 3 do 25 lat. Uczestnicy zajęć 
funkcjonują w zespołach podzielonych pod wzglę-
dem niepełnosprawności oraz wieku. Większość 
podopiecznych komunikuje się w sposób niewerbal-
ny, poruszają się na wózkach inwalidzkich i potrze-
bują stałej opieki i pomocy przy czynnościach 
samoobsługowych. Posiadamy wyposażenie w nie-

zbędny sprzęt szkolny, pomoce dydaktyczne i ze-
stawy do fizjoterapii. Naszą bazę lokalową stanowi 
5 sal dydaktycznych, 1 duża sala gimnastyczna 
oraz 2 sale fizjoterapii (sala masażu wirowego i 
ręcznego oraz sala rehabilitacji ruchowej). W sa-
lach dydaktycznych posiadamy sprzęt i pomoce 
dydaktyczne umożliwiające prace różnymi meto-
dami. Specjalistyczne pomoce dydaktyczne, kom-
putery oraz nowoczesne programy edukacyjne 
gwarantują, że nasza praca  jest na wysokim, spe-
cjalistycznym i zgodnym ze standardami unijnymi 
poziomie. Uczestnicy zajęć objęci są indywidualną 
terapią logopedyczną i rehabilitacją ruchową. 

O tym iż nasz Ośrodek pomimo krótkiego 
okresu działalności cieszy się dobrą opinią świad-
czy zwiększające się grono naszych wychowan-
ków. Dlatego też od tego roku szkolnego powstała 
nowa grupa dla dzieci autystycznych, powiększyło 
się również grono pedagogiczne. W bieżącym ro-
ku szkolnym zwiększona została ilość godzin logo-
pedycznych i terapii psychologicznej. Aby 
umożliwić edukację jak największej liczbie dzieci 
trwają starania o zakup pojazdu do przewozu 
osób niepełnosprawnych. Od początku pracy po-
dejmowano działania, aby pozyskać fundusze na 



internet: http://www.ryki.pl e-mail: biuletyn@ryki.pl 5

b
iu

le
ty

n
 in

fo
rm

a
c

y
jn

y
 g

m
in

y
 ry

k
i

Nowe nabory wniosków drogowych
Na ostatniej sesji Rady Miejskiej podjęto 

uchwały niezbędne do ponownego przystąpienia 
przez Gminę Ryki do wykonania modernizacji cią-
gu dróg gminnych w ramach tzw. „Schetynówki”. 
Złożony w roku ubiegłym wniosek zakładał realiza-
cję zadania w II etapach. Wykonanie nowej na-
wierzchni i chodników na całej długości ul. Dolnej 
oraz nowego asfaltu na ul. Wiejskiej w roku 2009 
oraz kompleksową przebudowę, z podniesieniem 
o ok. 30 cm korony ul. Szkolnej i wykonaniem chod-
ników w roku 2010. Niestety mimo wysokiej oceny ja-
ką u Komisji Konkursowej uzyskał złożony przez 
Gminę wniosek do zajęcia odpowiednio wysokiej 
pozycji na liście rankingowej zapewniającej jego re-
alizację zabrakło 0,8 punkta. 

W trakcie rozstrzygania przetargów przez sa-
morządy, które znalazły się na liście do dofinanso-
wania powstały oszczędności i Gmina Ryki 
otrzymała w m-cu lipcu propozycję dofinansowa-
nia zadania w wysokości 430 tys. zł. Jednak z uwa-
gi na niewielkie środki (Gmina wnioskowała o 
dofinansowanie w kwocie ponad 1.3 mln zł.) w sto-
sunku do wartości planowanego zadania oraz krót-
ki czas jaki pozostałby na przeprowadzenie 
procedury przetargowej i wykonanie (konieczność 
zakończenia i rozliczenia inwestycji w br.) Burmistrz 
wnioskował do Rady o nie przyjmowanie tych środ-
ków i złożenie kompleksowo całego zadania w ro-
ku bieżącym. Kosztorysowa wartość inwestycji to 
kwota 3,2 mln. zł., z czego, w przypadku zakwalifiko-
wania się wniosku 50% stanowiłoby dofinansowa-
nie ze środków budżetu Państwa w ramach 
Narodowego Planu Budowy Dróg. Wybór właśnie 

tego ciągu drogowego wymuszają kryteria oceny 
narzucone rozporządzeniem Rady Ministrów. Zgod-
nie z nimi zgłoszona do programu inwestycja dro-
gowa musi :
-wpisywać się w sieć drogową woj. lubelskiego 
stanowiąc, w przypadku dróg gminnych drogi do-
jazdowe do dróg powiatowych, wojewódzkich lub 
krajowych,
-zapewniać poprawę bezpieczeństwa w ruchu 
drogowym,
-ponadto preferowane będą projekty realizowane 
w ramach partnerstwa z jednostkami samorządu 
terytorialnego i podmiotami gospodarczymi.

Wszczęte zostały już działania zmierzające 
do zawarcia ze Starostwem Powiatowym porozu-
mienia na dofinansowanie remontu skrzyżowań łą-
czących ulice gminne – Dolną, Wiejską i Szkolną z 
drogą powiatową - ul. Królewską. Ponadto prowa-
dzone są rozmowy z podmiotami gospodarczymi 
celem uzyskania również od nich wsparcia finanso-
wego na realizację tego zadania. Do czasu wyko-
nania obwodnicy Ryk, gruntowny remont 3 ulic 
gminnych, wraz z przebudową 5 skrzyżowań oraz 
zmianą organizacji ruchu pozwoli, przynajmniej 
częściowo „wyprowadzić” ruch ciężkich pojazdów 
z ulic Szkolnej, Poniatowskiego i Kościuszki zwiększa-
jąc tym samym zarówno bezpieczeństwo jak i kom-
fort w ruchu drogowym. 

Termin składania tegorocznej edycji wnio-
sków upływa 30 września, a do połowy grudnia po-
winny zapaść ostateczne decyzje w sprawie 
wyboru zadań zgłoszonych przez samorządy do 
dofinansowania, tak aby do końca marca przy-
szłego roku mogły być rozstrzygnięte przetargi na 
ich realizację.

zakup wysokiej klasy specjalistycznego sprzętu nie-
zbędnego do odpowiedniej rehabilitacji dzieci. Za-
dania statutowe realizowane są także dzięki 
współpracy z Fundacją Polsat. 

W listopadzie 2008 roku fundacja sfinansowa-
ła zakup lampy Bioptron służącej do zajęć fizjotera-
pii. Terapia światłem Bioptron wzmacnia system 
obrony organizmu, stymuluje procesy regeneracyj-
ne i naprawcze całego organizmu, sprzyja gojeniu 
się ran, łagodzi ból oraz obniża jego natężenie. 

Natomiast w marcu 2009 roku Fundacja Pol-
sat przekazała 7 tys. złotych na zakup pionizatora 

dynamicznego. Urządzenie to służy do biernej pio-
nizacji, w trakcie której następuje adaptacja zmy-
słu równowagi, organów wewnętrznych do nowej 
pozycji ciała, układu krążenia do nowych warun-
ków i do większego obciążenia.

Cieszy fakt, iż rodzice dostrzegają zalety pla-
cówki, my zaś ze swej strony dołożymy wszelkich 
starań aby nie zawieść zaufanie jakim nas obdarzy-
li. W dalszej pracy pragniemy kontynuować współ-
pracę z instytucjami pozarządowymi. Mamy 
nadzieję, iż uda nam się pozyskać nowe osoby 
chętne do pomocy naszym podopiecznym. 

Tereny inwestycyjne

Projekt Gminy Ryki znalazł się w grupie 6 wnio-
sków, które pozytywnie przeszły oceny formalną, 
merytoryczną i strategiczną dla działania „Tworze-
nie terenów inwestycyjnych” w ramach Regionalne-
go Programu Operacyjnego woj. lubelskiego. 
Czekamy na oficjalne potwierdzenie tej informacji 
przez Urząd Marszałkowski, ale wiele wskazuje na 
to, że z początkiem przyszłego roku Gmina Ryki bę-
dzie mogła przystąpić do realizacji tego zadania. 

Celem projektu jest kompleksowe przygoto-
wanie prawie 2,5 ha uzbrojonego terenu inwestycyj-
nego poprzez wykonanie pełnej infrastruktury 
technicznej na terenie „starej oczyszczalni ście-
ków”. 

Obejmuje ona m.in budowę sieci kanalizacji 
sanitarnej i deszczowej, sieci wodociągowej, sieci 
transformatorowej i linii kablowych do zasilania 
obiektów kubaturowych oraz oświetlenia terenu, 
budowę dróg wewnętrznych i parkingów, wykona-
nie ogrodzenie oraz monitoringu terenu inwestycyj-
nego. 

Ponadto w ramach projektu wykonany zosta-
nie bardzo ważny dla miasta ciąg komunikacyjny 
o długości 572 i szerokości 7 m, stanowiący z jed-
nej strony drogę dojazdową do terenu inwestycyj-
nego, z drugiej zaś długo oczekiwany łącznik ul. 
Kochanowskiego z ul. Lubelską. Kosztorysowa war-
tość planowanej inwestycji to kwota ponad 4 mln. 
zł, przy wnioskowanej 75%-ej wartości dofinansowa-
nia, co daje kwotę ponad 3 mln. zł.
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Festyn "Dni Ryk 2009" 
Weekend, na który społeczność miasta cze-

ka z utęsknieniem. Przyjemna atmosfera, możli-
wość spotkania starych znajomych lub pokazania 
się z nowymi. Liczne stoiska gastronomiczne, urzą-
dzenia rekreacyjne, balony o różnych kształtach, 
wata cukrowa, megażele i scena, na której prezen-
tują się znani i lubiani lub nieznani oczekujący sym-
patii. 
Głównymi organizatorami „Dni Ryk” byli Burmistrz 
Ryk, Radio Lublin, Miejsko-Gminne Centrum Kultu-
ry, Miejsko-Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji, zaś 
patronat medialny objęli „Radio Lublin” i „Dziennik 
Wschodni”

Pierwszy dnień lokalnego święta wypełniły 
konkurencje sportowe zaś drugiego dnia już od go-
dziny 13.00 mieszkańcy mogli odwiedzić stadion 
miejski, by posłuchać ryckich wokalistek (laure-
atek wielu konkursów), podziwiać występy świet-
nej pary tanecznej Adam i Eliza, czy kapeli 

Pośpiechy.  Mieszkańcom Ryk zaprezentowali się 
też „Przyjaciele Przedszkola” i Dziecięcy Zespół 
Tańca Ludowego "Ryki"

Na święcie naszego miasta pojawili się rów-
nież goście: młody, nieźle zapowiadający się ze-
spół indie-rockowy The Rooads oraz  laureat 
zeszłorocznej edycji „Rykowiska” Paracetamol. 
Gwiazdą wieczoru był koncert zespołu Farba 
oraz wokalistki Kasi Wilk.  

"Dni Ryk" mogły zaspokoić  potrzeby każdej 
grupy wiekowej, co w kontekście ładnej słonecz-
nej pogody sprawiło, że o tegorocznym festynie 
będziemy pamiętać przynajmniej do następnego 
roku.  

Impreza po raz kolejny pokazała, że kultura 
i sport są inwestycjami bardzo istotnymi, gdyż za 
ich pośrednictwem jesteśmy w stanie odbudowy-
wać społeczne więzi i poczucie aktywnego człon-
kostwa w lokalnej wspólnocie. Ponadto możemy 
uczyć się współodpowiedzialności za własną ma-
łą ojczyznę.

Studium uwarunkowań i kierunków 
zagospodarowania przestrzennego 
Gminy Ryki. Miejscowy plan zago-

spodarowania przestrze- 
nnego gminy Ryki. 

Dobiega końca procedura opracowania bar-
dzo ważnych dla gminy dokumentów strategicz-
nych i istotnych dla samych mieszkańców gminy 
jak i potencjalnych inwestorów miejscowych czy ze-
wnętrznych elementów prawa miejscowego. Cho-
dzi tu o zmiany studium uwarunkowań i kierunków 
zagospodarowania przestrzennego gminy Ryki i 
zmian miejscowego planu zagospodarowania prze-
strzennego gmin Ryki. 

Najważniejsze zmiany dotyczą dwóch ośrod-
ków uzupełniających miasto Ryki jako miejsca 
usług publicznych, to są nowe plany zagospodaro-
wania dla miejscowości Leopoldów oraz Bobrowni-
ki. W Bobrownikach zmiana dotyczy ustalenia 

lokalizacji inwestycji celu publicznego jakim ma 
być realizacja  niezbędnego dla bezpieczeństwa 
ludności i odbywania lotów we właściwych warun-
kach na dęblińskim lotnisku systemu nawigacyjne-
go „Calvert”.

W dniach od 4 sierpnia do 2 września 2009 ro-
ku nastąpiło wyłożenie projektu planu do publicz-
nego wglądu. Dnia 31 sierpnia na sali 
konferencyjnej odbyła się dyskusja publiczna nad 
przyjętymi w projekcie planu rozwiązaniami. Zainte-
resowane osoby i instytucje będą mogły wnosić 
uwagi i wnioski dotyczące projektu planu do dnia 
16 września. Po  tym terminie projekt zmian studium 
uwarunkowań i kierunków zagospodarowania 
przestrzennego gminy Ryki zostanie  przedstawiony 
do uchwalenia  Radzie Miejskiej. 

Również po tym terminie komisje rady rozpa-
trzą zgłoszone uwagi i wnioski, a następnie projekt 
zmian miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego Gminy Ryki zostanie przedstawiony 
Radzie Miejskiej do uchwalenia. 

Przedszkole Samorządowe w Owni
Wychodząc naprzeciw wnioskom składanym przez mieszkańców, radni głosami 20 za i 1 wstrzy-

mującym się powołali do życia Przedszkole Samorządowe, które wraz z istniejącą Publiczną Szkołą Pod-
stawową tworzy Zespół Placówek Oświatowych w Owni. Do oddziału przedszkolnego obejmującego 
swoim zasięgiem dzieci z terenu Owni i Potoku w bieżącym roku szkolnym uczęszczać będzie 17 dzieci 
w wieku od 3 do 5 lat. Przedszkole funkcjonować będzie w wymiarze 5 godzin dziennie, bez wyżywienia. 
Utworzenie nowej placówki nie powoduje konieczności zwiększenia zatrudnienia. 

Funkcję wychowawczyni powierzono Pani Katarzynie Bichta, która dotychczas zajmowała się na-
uczaniem przedszkolnym w klasach 1-3.

Informacja
Wydział Budżetu i Finansów Urzędu Miejskiego w Rykach przypomina że 15 września b.r. upływa termin 
płatności:
- III raty podatku od nieruchomości, rolnego i leśnego za 2009 r.
- II raty podatku od środków transportowych za 2009 r.
Wpłaty można dokonać w kasie Urzędu w godzinach od 8.00 do 14.00
lub przelewem na konto: 87 8724 0005 2001 0000 4952 0001 
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Gmina przystąpiła do Związku 
Partnerskiego JST

Na sesji w dniu 28 sierpnia radni podjęli jedno-
głośnie uchwałę o przystąpieniu Gminy Ryki do 
Związku Partnerskiego Jednostek Samorządu Teryto-
rialnego w celu wspólnej realizacji działań zmierza-
jących do pozyskania środków unijnych na 
wymianę istniejącego oświetlenia z tradycyjnego 
na diodowe. Według przeprowadzonych analiz re-

alizacja tego działania da-
je realną szansę na 
redukcję prawie o połowę 
kosztów ponoszonych przez 
Gminę na energię elektrycz-
ną w zakresie oświetlenia 
ulicznego. A wydatki są nie-
małe. Tylko za I półrocze 
br. wydatki bieżące Gminy 
Ryki w zakresie energii elek-
trycznej i konserwacji oświe-
tlenia drogowego to kwota 
ponad 400 tys. zł. Pamiętać 

tu należy, że to Gmina Ryki ponosi koszty zarówno 
w zakresie budowy oświetlenia jak i opłat za ener-
gię niezależnie od tego czy lampy znajdują się przy 
drodze gminnej, powiatowej, wojewódzkiej czy kra-
jowej. Oszczędności winny wystąpić również w za-

kresie kosztów konserwacji. Nie bez znaczenia jest 
również aspekt pro-ekologiczny działania z uwagi 
na stosowanie energooszczędnych technologii. 

Zgodnie z założeniami programu finansowa-
nie inwestycji rozłożone jest w następujących pro-
porcjach – jednostki samorządu terytorialnego 5%, 
dofinansowanie ze środków unijnych 85% i wkład 
partnera prywatnego wyłonionego przez Związek 
Partnerski 10%. Nie jest to jedyne działanie związa-
ne z redukcją kosztów oświetlenia ulicznego w ja-
kim uczestniczy Gmina Ryki. Przystąpiła ona 
wspólnie z innymi samorządami województwa lu-
belskiego do działania Energia przyjazna środowi-
sku w ramach RPO WL. 

Przedmiotem projektu jest montaż oświetle-
nia hybrydowego, wykorzystującego energię słoń-
ca i wiatru, bez konieczności podpięcia do sieci. 
Dodatkowymi plusami zastosowania takiego rodza-
ju oświetlenia są - brak rachunków za elektrycz-
ność oraz możliwość montażu lamp w miejscach 
gdzie nie ma istniejącej sieci elektrycznej. Odcho-
dzą więc dodatkowe koszty związane z wykonywa-
niem dokumentacji technicznej czy montażem 
okablowania. Produkt jest innowacyjny i w 100 % 
przyjazny środowisku, dlatego też  może  zostać sfi-
nansowany ze środków pomocowych UE nawet 
do wysokości 85 %.

Orlik 2012
Po długim oczekiwaniu ogłoszono w końcu 

przetarg na realizację zespołu boisk sportowych 
przy ZSO Nr 2 w Rykach w ramach programu rządo-
wego "Moje Boisko - Orlik 2012".   Firma B.W. BIPRO 
ze Stężycy wykonała projekt kompleksu z prawie 3 
miesięcznym opóźnieniem, co skutecznie udaremni-
ło plany Gminy Ryki oddania obiektu do użytku na 
początku obecnego roku szkolnego. Mimo wielu na-
cisków nie udało się niestety wyegzekwować od 
projektanta szybszej realizacji zleconego zadania. 
Sytuacja była o tyle skomplikowana, że z uwagi na 
konieczność realizacji i rozliczenia zadania w roku 
2009 było zbyt mało czasu aby zerwać umowę z 
projektantem. Wiązałoby się to z koniecznościa roz-
poczęcia od nowa procedury przetargowej celem 
wyłonienia nowego wykonawcy jak i realizacją no-
wej dokumentacji technicznej. 

Niewielką pociechą jest fakt, że zgodnie z za-
wartą z projektantem umową został on obciążony 
karami umownymi w kwocie ponad 100 zł za każ-
dy dzień zwłoki. Zakres podstawowy inwestycji obej-

muje wykonanie boiska piłkarskiego z 
nawierzchnią z trawy syntetycznej, boiska wielo-
funkcyjnego do koszykówki i piłki siatkowej o na-
wierzchni poliuretanowej oraz budynku szatniowo- 
sanitarnego. Dodatkowo w ramach inwestycji wy-
konana zostanie nowa nawierzchnia poliuretano-
wa na istniejącym boisku asfaltowym oraz część 
lekkoatletyczna, w skład której wejdzie 6 torów 
bieżni o długości 60 m, skocznia w dal i rzutnia do 
kuli. Do wyznaczonego na dzień 9 września przetar-
gu przystąpiło 6 firm. Oferowane przez nie kwoty 
brutto na wykonanie pełnego zakresu prac określo-
nych w specyfikacji istotnych warunków zamówień 
wahały się w przedziale od niespełna 1,6 mln. do 2 
mln zł., z 3 miesięcznym terminem realizacji inwesty-
cji. 

Umowa z wyłonionym wykonawcą zostanie 
podpisana niezwłocznie po zakończeniu oceny 
złożonej dokumentacji przetargowej, w tym spraw-
dzeniu kosztorysów ofertowych oraz upływie usta-
wowych terminów na złożenie protestów od 
rozstrzygnięcia przetargu.

Działania prowadzone w zakresie 
drogownictwa

1. W ramach środków inwestycyjnych zrealizowa-
no zadanie pn. budowa drogi gminnej we wsi Bud-
ki-Kruków na odcinku 350 mb. poprzez wykonanie 
podbudowy betonowej drogi (stabilizacja gruntu 
cementem). Roboty wykonano systemem gospo-
darczym przy czynnym udziale mieszkańców miej-
scowości. Koszt realizacji stabilizacji w trakcie 
rozliczenia.
2. Zgodnie z uzgodnionym przez Radę Miejską po-

działem środków rezerwy drogowej ogłoszono 
przetarg na wykonanie remontu dróg gminnych 
poprzez ułożenie masy mineralno-bitumicznej (war-
stwa wyrównawcza) we wsiach Lasocin (pow. 
5000 m2), Chrustne (pow. 5000 m2), Oszczywilk 
(pow. 2500 m2) i Kleszczówka (pow. 1500 m2) z ter-
minem otwarcia ofert wyznaczonym na dzień 21 
września br.
3. Wszczęto postępowanie przetargowe na wyko-
nanie remontu dróg gminnych poprzez nawiezie-
nie tłucznia kamiennego frakcji  4-31,5  wraz z 
zagęszczeniem w miejscowościach  - Bobrowniki 



8 e-mail: biuletyn@ryki.pl internet: http://www.ryki.pl
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PILOTAŻOWY PROGRAM "UCZEŃ NA WSI"
Gmina Ryki zakwalifikowała się do pilotażowego programu "UCZEŃ NA WSI"- pomoc w zdobyciu wy-

kształcenia przez osoby niepełnosprawne zamieszkujące gminy wiejskie oraz gminy miejsko-wiejskie.
Program realizowany jest przez Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych.

Wnioski, szczegółowy katalog kosztów kwalifikujących się do dofinansowania w ramach programu 
oraz wszelkie informacje dostępne są w siedzibie Samorządowej Administracji Szkół i Przedszkoli w Rykach, 
ul. Karola Wojtyły 29, tel. /081/ 8657 180. oraz na stronie www.pfron.org.pl

Wnioski należy składać do dnia 30 września 2009r

Inne działania inwestycyjne
1. Budowa sieci wodociągowej Rykach ul. War-
szawska (na odcinku od ul. Szkolnej do ul. Wiejskiej) 
Po przeprowadzonych w dniu 25 czerwca rokowa-
niach wyłoniono wykonawcę zadania Zakład Budo-
wy Wodociągów i Kanalizacji z Markuszowa, który 
za kwotę 52.424,85 zł brutto wykona rurociąg sieci 
wodociągowej na długości 219 mb.
2.  Budowa sieci wodociągowej dla ul. Swatowska 
- boczna w Rykach. Po przeszacowaniu kosztorysu 
inwestorskiego i przeprowadzeniu rokowań wyłonio-
no wykonawcę zadania Zakład Budowy Wodocią-
gów i Kanalizacji z Markuszowa, który za kwotę 
61.768, 28 zł brutto zrealizuje sieć wodociągową na 
długości 324 mb wraz z hydrantami. Oba zadania 
zakończone zostaną we wrześniu br.
3. W zakresie budowy oświetlenia ulicznego :
- zgodnie z wcześniejszymi zapowiedziami we wrze-
śniu  zostanie zrealizowany II etap budowy oświetle-
nia przy drodze powiatowej w miejscowości 
Rososz. W zakresie zadania jest montaż kolejnych 6 
słupów oświetleniowych na odcinku o długości 
280 m oraz 2 słupów na działce nr 1041 również znaj-

dującej się w Rososzy. Po przeprowadzeniu roko-
wań wyłoniono wykonawcę robót firmę PKP 
Energetyka S.A. Zakład w Lublinie, która wykona 
prace za kwotę 52.424 zł;
- wkrótce rozpocznie się realizacja I etapu budo-
wy oświetlenia ulicznego w miejscowości Siersko-
wola. Wykonano mapy do celów projektowych, 
dokonano zaliczkowo opłaty za przyłączenie  urzą-
dzeń do sieci Zakładu Energetycznego Puławy 
oraz opracowano dokumentację techniczną i uzy-
skano pozwolenie na realizację zadania. W chwili 
obecnej kończone są procedury formalne związa-
ne z wyłonieniem wykonawcy.
4. Zakończono remont murku w pasie drogowym 
drogi krajowej Nr 17 skrzyżowanie ul. Warszawskiej i 
ul. Poniatowskiego w m. Ryki. Łączny koszt wykona-
nia remontu wyniósł ponad 51.824  zł. Na koszty te 
składają się roboty budowlane wykonane przez fir-
mę “MAT-USB” Ślusarstwo-Betoniarstwo z Samorzą-
dek za kwotę 27.216 zł. oraz zakup materiałów do 
remontu tj. cegły Cefana, zaprawy grafitowo-czar-
nej, listew dystansowych, betonu, prętów żebrowa-
nych Ř 12 oraz drut wiązałkowego za kwotę 24.608 
zł.

na pow. 1500 m2,  Janisze - 1250 m2, Niwa Babicka 
- 1000 m2, Podwierzbie - 1500 m2, Sierskowola
- 1250 m2,  Ogonów - 750 m2, Potok - 500 m2, Ro-
sosz - 1400 m2   oraz Stara Dąbia - 750 m2 . 
Otwarcie ofert nastąpi w dniu 21 września br.
4. W ramach bieżącego utrzymania dróg zrealizow-
no następujące roboty :
a) w miejscowości Lasoń wykonano likwidację ubyt-
ków w nawierzchni betonowej oraz zrealizowano 
podwójne powierzchniowe utrwalenie podbudo-
wy betonowej emulsją asfaltową i grysami   bazalto-
wymi na powierzhni 2300 m2,
b) w miejscowości Chudów wykonano podwójne 
powierzchniowe utrwalenie podbudowy betono-
wej emulsją asfaltową i grysami bazaltowymi na po-
wierzchni  3200 m2. W obydwu przypadkach 
wykonawcą robót była firma FEDRO z Osiecka. 
Koszt wykonanych robót w trakcie rozliczenia.
c) ul.Wspólna w Rykach wykonano podwójne po-
wierzchniowe utrwalenie podbudowy betonowej 
na uprzednio wykonanym poszerzeniu jezdni emul-
sją asfaltową i grysami bazaltowymi na powierzch-
ni  506 m2. Wykonawcą robót była firma 
"TRANS-Petro" Sp. J.  Z Ryk.
5. W ramach prac związanych z remontem chodni-
ków :
a) ul. Lipowa - zakończono roboty związane z re-
montem chodnika, którego zakres obejmował  usta-
wienie krawężnika drogowego  na długości  280 
mb, ułożenie kostki brukowej grub. 8 cm na pow. 
100 m2  i grub 6 cm  na pow.  540 m2  oraz ustawie-

nie 18 mb obrzeża trawnikowego;
b) ul. Krasickiego - zakończono roboty związane z 
remontem chodnika, którego zakres obejmował 
ustawienie 18 mb obrzeża trawnikowego, ustawie-
nie 91 mb krawężnika drogowego oraz ułożenie 
kostki brukowej grub.6 cm.  na pow. 170 m2 ;
c) ul. Plac Wolności - zakończono roboty związane 
z remontem chodnika, którego zakres obejmował 
ustawienie 30 mb krawężnika drogowego, ustawie-
nie 180 mb obrzeża trawnikowego  oraz ułożenie 
kostki brukowej grub. 6 cm  na pow.  380 m2;
d) w trakcie realizacji są prace związane z remon-
tami chodników na ulicy Chopina i Kościuszki.
Ponadto realizowane są prace związane z bieżą-
cym utrzymaniem dróg tj. remonty przepustów dro-
gowych, remonty i wymiana oznakowania 
pionowego oraz poziomego a także sprzątanie 
przystanków autobusowych. Prace te wykonano 
systemem gospodarczym, pracownikami  urzęu.
6. W miesiącu sierpniu, po przeprowadzonych ro-
kowaniach, zawarto umowę z Panem Andrzejem 
Chmielowskim na opracowanie projektu stałej or-
ganizacji ruchu drogowego w mieście Ryki obej-
mujący ulice : Szkolną, Kościuszki, Poniatowskiego, 
Kanałową, Wjazdową, Przechodnią, Rynek Stary, 
Cichą, Wylot i Krótką.
7. W dniu 15 lipca zakończono prace związane z 
remontem czastkowym emulsją asfaltową i grysa-
mi bazaltowymi dróg gminnych o nawierzchni mi-
neralno-bitumicznej na powierzchni  3.413,09 m2. 
Koszt wykonania remontu wyniósł 109.913,66 zł.




